

战旱魔 保春耕

——我市抗旱一线见闻

全媒体记者 陆颖敏 杨小露 欧钰宇

市气象局数据显示：2024年11月1日至2025年4月18日，我市降雨严重偏少，全市平均降雨量72毫米，较历年同期偏少八成。贵港、桂平、平南国家基本站累计降雨量为历史同期最少。

由于天气持续干旱，我市部分农耕地区遭遇干旱挑战，春耕灌溉用水短缺。我市多措并举打响抗旱保春耕攻坚战，农业、水利、气象、应急等部门精准施策，确保不误农时，实现粮食稳产增收。

截至4月18日，我市累计投入各类抗旱资金3153万元，启用电灌站746座、抗旱井3180口，出动抽水设备2.55万台（套），累计清淤50.38万米以上，改善灌溉农田面积93.1万亩。

干群同心，打响春耕保卫战

“哗啦啦，哗啦啦……”覃塘区樟木镇五龙村龙标屯电灌站抽水机器不停运作，水被持续地输送到村民的田地。村民覃树才的300亩稻田离电灌站有3000多米，田里的秧苗在水的滋润下，生机勃勃。

“前几天，镇里启用电灌站为我们田地供水，现在300亩水田插了秧，我的心终于安定了。”覃树才说，“往年水源充足，500亩水田6天就能完成插秧工作，今年用了20多天，还有200亩地因缺水无法插秧工作。”

覃树才的稻田田埂上安装有6个水阀开关，这些水阀开关连接着埋在地下的直径20厘米、长2833米的输水管。覃树才告诉记者，灌溉设备由政府部门投入53.5万元建设，今年1月正式投用。说话间，覃树才转动水阀开关，水顺着输水管流进三面光水渠再缓缓注入稻田。“有政府部门的支持和帮助，我对今年春耕有信心。”覃树才说。

小车行驶在樟木镇的乡间小道上，记者看到，道路两边的稻田基本都插上了秧，稻田内的水漫过秧苗根部，微风拂过，泛起一道道细小的波纹。

在贵港，这样的“抢耕”场景并非个例。

在樟木镇黄道村露天水井处，镇、村干部和群众共10多人排成一列，接力将水井内的淤泥运出来。“水井淤泥太多，我们清理干净淤泥，才能抽水灌溉农田。”黄道村党支部书记、村委会主任黄庆波说，该村采用“村集体经济+群众自筹”模式解决水井清淤的经费问题。“已经清理了3天，水井出水量明显增大。清淤后，水井的水量能在短时间内满足岭黄屯、山黄屯200多亩水田的灌溉需求，如果后期持续干旱，我们将向上级部门申请打井取水。”黄庆波说。

覃塘区农业农村局副局长杨范军介绍，为有效应对旱情，该局积极组织干部和群众一起开展渠道清淤、灌溉设备维修工作，协调相关部门科学调度水库、抽水泵站等水源供应，保障春耕生产用水需求。同时，多方筹措资金支持打井、抽水以及购买抗旱物资等，并成立抗旱技术服务队，到田间地头开展保苗、种植、灌溉技术指导，全力保障春耕生产工作。

科技助力，农作物“喝”上精准水

4月18日上午8时，柴油机的轰鸣声已在樟木镇凌动村的田野响起。该村玉米基地负责人董宏伟顺着干燥的田埂，检查刚铺设的滴灌带。“再晚两天，玉米苗就保不住了。”他坐在田埂上，抹了把汗后说。不远处10多名村民正忙着铺设滴灌带，这拇指粗的滴灌带可将每滴水都精准滴到玉米根部。

一周前，这片玉米苗因缺水出现叶片干枯、生长速度下降等问题，镇农业服务中心技术人员到现场，指导他安装滴灌设备。“基地种植玉米1400亩，现在有滴灌设备，抽水机每天能浇上百亩地。”董宏伟掐着手指数，“4月20日前安装完滴灌设备，短时间内不用为水发愁了。”

这种“精准抗旱”模式，正在我市多个乡镇复制。港北区大圩镇大仁村的花生地里，村民韦国威轻轻扭开压水阀，水流从喷灌带上的小孔喷涌出高达1.2米的水柱，均匀地洒在花生苗上。“村里打了水井，我们都抽井水灌溉，我家的玉米地和花生地都装了喷灌设备，灌溉方便又节约水。”韦国威说。

市农业农村局农情调度显示，2025年全市早稻意向面积为156.58万亩，截至4月17日，全市已浸种370.25万公斤，育秧12.4万亩，已插秧面积154.53万亩，占意向面积的98.69%，其中20个乡镇基本完成插秧，已完成旱地作物种植81.38万亩。全市共开展人工增雨154次，协调自治区人影飞机到贵港作业6次，累计增加有效降水约7820万吨。

强化统筹，筑牢用水安全线

“新水井供水稳定吗？”
“春耕生产进度如何？”
“这口水井每天能浇灌多少亩地？”

4月16日，市防汛抗旱指挥部工作人员钟荣华一行到覃塘区石卡镇方竹村实地核查春耕生产情况。他们时而蹲下来查看土壤情况，时而向村民了解灌溉用水问题。

“看，甘蔗出芽了，长势还不错！”方竹村村民李卓定与工作人员分享喜悦。他的甘蔗之前受干旱困扰，灌溉困难。“现在，村里的井水基本能满足春耕生产需求，收成也有了盼头。”他感慨道。

针对此前网上流传石卡镇无水灌溉的情况，市防汛抗旱指挥部第一时间到该镇各村实地核查，并到田间地头与村民面对面交流，了解春耕生产面临的实际困难。针对严峻的旱情，市防汛抗旱指挥部迅速统筹协调、精准施策，引导石卡镇利用沿江地理优势，采取有效措施积极应对旱情。

石卡镇组织农用车运水到田间地头灌溉，还调配2台抽水设备到凤思村进行二次加压，确保水源畅通；组织镇村干部清理修缮水渠支渠15



▲覃塘区樟木镇五龙村水稻种植基地员工正在插秧作业。全媒体记者陆颖敏摄



◀4月16日，港北区应急管理局调拨根竹镇仓库的抗旱抽水机及配件至中里乡。全媒体记者杨小露摄



◀4月18日，达开水库灌区新总干渠放水灌溉农田。全媒体记者郭晓枫摄

公里，清理淤泥500公斤，新开挖沟渠500米；积极对接九凌水库，协调开闸放水，保障翰平村、万塘村、福龙村水稻灌溉，缓解4000多亩农田灌溉问题。

在市防汛抗旱指挥部以及各部门的沟通协调下，石卡镇目前已完成早稻插秧约5000亩，已种植玉米2000亩、甘蔗8万多亩，常年种植蔬菜900多亩。今年2月至4月，方竹村新挖灌溉水井44口，覆盖受旱影响无水灌溉面积约5000亩。

记者从市防汛抗旱指挥部了解到，2024年汛末，我市即针对蓄水不足状况和冬春季可能发生气象干旱的预测，加强旱情监测和会商研判，提前谋划，开源节流并重，因地制宜采取抽、提、拦、调等措施，聚力开展城乡供水保障工作。

市防汛办强化会商研判，做好各项抗旱保供水措施的督促、落实，加大雨情、水情、墒情监测频次；组织水利、农业农村、气象等部门召开防汛抗旱工作会议，分析汇报全市抗旱保供水工作形势并部署下一步工作，动态调整抗旱保供水措施。同时，向各县（市、区）和水利、农业农村等重点成员单位发布《关于做好当前防旱抗旱工作的提醒函》，强化抗旱工作的组织领导。此外，市防汛办多次派工作组到覃塘区三里镇、石卡镇等地核查情况，现场指导抗旱工作，并跟踪旱情灾情，督促落实好各项防旱抗旱措施。

当前，市防汛办按照“先生活后生产、先节水后调水、先地表后地下”的原则，实行统一管理、统一调度，按照当前水资源利用情况，制定科学合理的用水计划，落实应急送水车辆与人员、储备应急供水物资与设备，指导落实好防旱抗旱措施，引导群众统筹安排好人饮工程和农业灌溉的蓄水用水，筑牢用水安全防线。

科学调度，破解农田灌溉难题

4月18日，港北区港城街道富岭村村民黄任地里的芋头苗终于“喝”上了春灌水。距离他家芋头地不远处的水田里，村民正忙着插秧，延迟大半个月的春耕画卷徐徐展开。

受干旱少雨天气影响，我市江河来水量偏少，截至4月上旬，全市水库蓄水量为3.48亿立

干群齐心 其利断金

姜佳坤

主持人语：当前，我市多地面临旱情，农业生产受到影响。旱情就是命令，广大党员干部迅速行动，和群众一起寻找对策，抗击旱情，体现了应有的责任和担当。



老徐茶座

广西新闻奖获奖专栏

栏目主持：徐强

众作为春耕主体，积极参与行动，为保障粮食安全贡献力量，同样值得称赞。

此次抗旱保春耕工作，也让我们看到农业发展的重要性与不可预见性。农业作为国民经济的基础，保障粮食安全关乎国计民生。我们应持续加大对农业的投入，加强基础设施建设，提高农业抗灾能力。

同时，强化水资源管理与保护，合理利用水资源，提高利用效率，为农业可持续发展筑牢根基。

在这场抗旱保春耕的战斗中，我市广大党员干部和群众用实际行动诠释了团结协作与责任担当。他们在土地上辛勤耕耘，用汗水描绘出一幅生机勃勃的春耕画卷。相信在大家的共同努力下，我市定能战胜干旱，迎来丰收。

桂平市：

干群同心抗旱情

本报讯（全媒体记者郭晓枫）春分已过，正是春耕时节。面对持续干旱天气给农业生产带来的不利影响，桂平市干群上下一心、协同发力，通过清渠引水、科学调度、设备支援等举措，破解农田灌溉难题。近日，在桂平市寻旺乡先锋村田间地头出现一批抗旱保耕的身影。

自去年8月以来，当地降水明显偏少，寻旺水库蓄水量降至低位，春耕用水形势严峻。先锋村党支部组织迅速组织党员干部与群众投身抗旱行动，采取“清淤一段、验收一段、通水一段”的梯次推进模式，对灌溉干渠进行清理。党员带头参与渠沟清淤除杂，群众主动加入渠道巡查维护，累计清理淤泥杂物5吨多，修复垮塌渠段4处、渗漏点6处，让断流多日的灌溉渠重新焕发生机。村里的灌溉站开足马力，昼夜不停地运转，累计抽水2.5万立方米灌溉1000余亩农田。得益于此，目前先锋村早稻育秧进度达100%，面积400余亩。该村合理调配配电灌站、抽水机等，让受旱农田“喝”上及时雨，最大程度降低干旱对春耕的影响，确保不误农时、不荒一田，守护好群众“米袋子”。

今年开春以来，桂平市始终把保障粮食安全放在首位，科学统筹抗旱保春耕工作。

大安镇开展清淤整治行动护春耕

本报讯（全媒体记者张庆杰 通讯员廖海萍）春回大地，农事正忙。连日来，平南县大安镇组织党员干部与村民携手开展大渠集中清淤整治行动，全力保障春耕生产灌溉用水畅通。

在此次行动中，党员干部充分发挥先锋模范作用，主动担当作为，积极协调水渠疏通设备，对年久失修的渠段进行疏通加固。



为深入推进建设“消防科普年”，久久为功提质增效科普活动，连日来，市消防救援支队春季宣传服务队开展沿街商铺消防入户宣传行动，进一步筑牢春季消防安全防线。图为消防宣传员向市民宣讲消防知识。

全媒体记者樊奥星 通讯员温婷茹摄影报道